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Monete false. 
(Pentru dl Ministru de finanţe!) 

Cu ocasiunea plăţii pensiei de pe luna Martie a. c. am 
primit dela Adm. finanţiară Cluj între alte monete si un sul 
cu 5000 lei în monetă de 100 lei sigilat la ambe capetele. Des-
făcându-1 acasă şi făcând plăţi a treia di, cu ocasiunea unei 
piăţi s'a constatat că o monedă de 100 lei era falsă! Am exa
minat moneta mai de aproape, dar nice in coloare nice în greu
tate nu diferea de cele veritabile, numai aruncată pe masă 
producea un sunet cam de o altă nuanţă. Adm. finanţiară nu 
a vrut să reprimească ori să schimbe această monetă, iar Banca 
Naţională, filiala Cluj o nimicesce fără desdaunare. .. tăindu-o! 
Procedura simplă şi fără nice un risic pentru stat!.. . dar cum 
rămân eu ? . . . dacă ar fi o monetă de 10 ori de 20 lei aş dice . . , 
treacă-ducă-se... dar 100 lei în diua de azi nu e tocmai un 
băgatei!, . . Statul dice: pentru ce nu ai cercetat monetele în
dată după primire la casierie ? . . . Aşa este ! . . . dar ce poţi 
face ? . . , îţi pare bine că ai putut trece pe la ghişeu, ca să ieşi 
odată afară! Ca să se poată face o cercetare amănunţită ar fi 
nevoie de o sală lungă cu mese de lemn tare, unde fiecare 
om să poată cerceta sunetul monetelor primite şi atunci închi-



puieţi, die Min. de fin., ce musică minunată s'ar produce în 
antişambra casierii, dacă cele câteva sute de pensionari ar cer
ceta sunetul tuturor monetelor primite dela Adm. fin.!. . . 

Eu cuget, că casierii Adm. fin. sunt responsabili pentru 
ventabilitatea monetelor plătite, ei când încasează banii dela 
cei ce fac plăţi — şi nu sunt aşa mulţi — pot mai bine cer
ceta monetele, cel puţin pe cele de 100 lei şi constata dacă 
sunt veritabile şi pot trage imediat la réspundere pe cei ce le 
aduc. . . cu atât mai mult că Adm. fin. şi percepţiile nu pri
mesc monete decât într'o cantitate mică {%); aşa cum se pro
cedează nu e de loc echitabil!: statul te înşală, te păgubesce,. 
statul nimicesce moneta fără desdaunare. iar tu cetăţean plăti-
toi de impozite, poţi fluiera a pagubă!... ba încă să-ţi pară 
bine că nu te trage la răspundere, nu te anchetează, că de unde 
ai moneta falsă ? ,.. 

Procedura, spun încă odată, e inechitabilă!... dela Banca 
Naţională ori dela Adm. fin. nu e permis să iasă afară nice o 
monetă falsă! . . . dacă eventual s'a primit una falsă, fără a se 
putea constata dela cine, să fie nimicită, iar nu dată mai de
parte în circulaţie, aducând oamenii în încurcătură!.,. 

Dl Min. de fin., cuget eu, va binevoi să dispună în pri
vinţa aceasta, căci dacă statul nu primesce dela mine decât 
numai şi numai monete veritabile, pentruce să mă plătească 
el cu monete false ? . . . Echitate pe toată linia! Acesta e statul 
moral, care premerge cu exemplu bun? ! . . . 

Certificate de pensii 
La începutul fiecărui an, cu ocasiunea verificării carnetu

lui de pensii pe luna Ianuarie, se predă pensionarilor şi un cer
tificat despre sumele ce au- primit cá pensie în decursul anului 
precedent, pentru a fi alăturat la declaraţia pentru global, Eu 
cuget că acest certificat este cu totul superfluu, iar pentru bi
roul Pensiilor dela Adm. fin. e o muncă foarte mare de a pre
găti — ca la Cluj — câteva mii de certificate, de altă parte şi 
hârtia ca atare costă ceva ! . . , Pensionarul de stat nu are nice 
o nevoie de acest certificat, deoarece atunci când e invitat la 
stabilirea globalului, merge cu carnetul de pensie, din care se 
vede 'esact, ce a primit m-^fecsrsul anului... e un document, 



•aîară de aceia chiar şi „Publicaţiunea Min. de fin." spuiie ca 
^salariaţii" vor alătura la declaraţie şi un certificat de sumele 
primite în decursul anului; de pensionari nu e acolo nice o amin
tire ; la salariaţi, acest ordin are rost, deoarece funcţionarul activ nu 
poate merge înaintea comisii pentru fixarea globalului cu sta
tele de plată din decursul anului; să sperăm că pe viitor or-
•dinul va fi dat în acest sens. 

Totodată ţin, să amintesc că în certificatele eliberate s'au 
indus şi sumele cuvenite pe lunile Aprilie şi Mai 1932, cari 
:nu au fost încă achitate de Adm. fin., sunt rămase în restanţă; 
procedura aceasta e inechitabilă, întrebarea respectivă (6J din 
-„Declaraţia pentru global" sună: „Ce venituri din salarii, pen
sii, etc. aţi avut în anul precedent şi dela cine le-aţi încasat?" 
•cred că e destul de c lar ! . . . 

Miserie şi... iarăşi miserie! 
Toată lumea se plânge că e o mizerie generală! Toate 

ziarele repetă că nu sunt bani, că oamenii mor de foame, că 
nu pot plăti impozitele, că mulţi se sinucid din cauza mize
riei . . . etc. In realitate ce se petrece ? : toate cinematografele, 
toate bodegile, toate cafenelele, toate localurile de petrecere, 
toate prăvăliile de delicatese s. a. . . . sunt pline de lume! . . . 
In Ianuarie şi Februarie localurile pentru baluri, serate dan
sante, etc. nu erau de ajuns, nu se puteau satisface toate cere
rile . . . Se vede că lumea nu are bani pentru a-şi achita im
pozitele şi datoriile . . . pentru petreceri ? . . . da, pentru aşa ceva 
sunt parale!. . . Cum se explică acest lucru ? : demagogii de toate 
categoriile au reuşit să aducă pe oameni la aşa ceva! . . . Ba 
ce e mai mult şi mai detestabil chiar şi în tot decursul Postului 
Mare s'au aranjat o sumedenie de serate, ceiaiuri dansante, 
apoi ceaiuri prelungite câte de 2 ori . . . unde se dansează până 
demineaţa, toate modernele dans-scandaluri! . . . eu sciu că în 
timp de post dansurile sunt oprite! cine a dat autorizaţie ? Mai 
amintesc aci şi caşul că în Dumineci şi sărbători cele mai multe 
cinematografe dau înainte de amiadi, în timpul serviciului divin, 
reprezentaţii, aşa că lumea, mai ales tineretul, aleargă acolo 
în loc să meargă la biserică! . . . Autorităţile, mai ales înaltul 
cler nu are nimic de dis? ! . . . 



Banca Naţională a României şi depunerile. 
Eu cuget, că Banca Naţională ar trebui să primească de

puneri spre fructificare, deoarece, cred eu, sunt mulţi oameni, 
cari adună banii şi-i ţin la ciorap, căci ce pot face cu ei ? : in 
bănci nu mai au încredere, deci nu-i depun acolo, la particu
lari nice aşa; unii mai depun la Casa Naţională de economii, 
dar numai în măsură restrânsă, rămâne Banca Naţională, unde 
încrederea e mai mare; în consecinţă conducerea acestei bănci 
va avea să cumpănească lucrurile şi să introducă depunerile 
spre fructificare pe libret cu o dobândă mai mică de vrea 
3—4% ; eu cuget că în scurt timp am avea pe piaţă câteva sute 
de milioane, dacă nu câteva miliarde mai multă circulaţie!. . ,. 

* * 

Clipe de reculegere. 
Napoleon 1, înainte de lupta de lângă piramide în Egipt,, 

a adresat ostaşilor următoarele cuvinte: „Soldaţi! din vârful 
acestor piramide privesc 40 de secole la voi!" 

iar 
Nelson, admiralul englez, înainte de lupta navală dela Trafalgar, 
a dat următorul ordin: ,,Anglia aşceaptă, ca fiecare să-şi facă 
datoria! 

„din Buch der Bächer" 
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